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título do trabalho em letras maiúsculas e tamanho 12 times new roman e curto

Nome Completo (nome, nomes do meio e sobrenome(1); Nome Completo(2) ; Nome Completo (2); Nome Completo (3) Nome Completo (4)
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Resumo – 

O resumo não deve ultrapassar 200 palavras.

Palavras-Chave: Devem conter, no mínimo, três e, no máximo, seis termos, considerando que um termo pode possuir duas ou mais palavras e não devem ser repetidas do título.

Introdução

Deverá trazer informações que justifiquem o seu trabalho. Não tem limite de palavras, mas não deverá ser muito longa a ponto de reduzir o espaço do item material e métodos e resultados e discussão, prejudicando o entendimento do seu trabalho.

As citações dentro do texto deverão ser apresentadas de acordo com as recomendações da ABNT (NBR 10520). 

Exemplos de citação: 

Para um autor: (FERNANDES, 1967). Quando a citação for incorporada ao texto, deve ser apresentada da seguinte forma: Silva (2006).

Para dois autores: (Flowers; Lal, 1998) ou Novais; Smyth (1999).

Para mais de dois autores: (NOVAIS et al., 2007) ou Novais et al. (2007). 

Material e Métodos

Eventualmente o item MATERIAL E MÉTODOS pode ser subdividido. Neste caso, o subtítulo deverá ser em itálico, negrito fonte Times New Roman, tamanho da fonte 10 e não reservar linhas em branco.

Resultados e discussão

Conclusões

1. Deverão ser na forma de itens enumerados. 

2. Usar o termo verbal na forma do presente do indicativo.

3. Não repetir os resultados.
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Observações:

As tabelas, figuras, fotos ou imagens podem ser colocadas no texto logo após a chamada (quando couber) ou no final do trabalho (quando necessitar duas colunas). 

Os enunciados das tabelas ou figuras, bem como o interior das mesmas deverão ser no tamanho de letra 11. O rodapé das tabelas deverá ser fonte tamanho 8.

Nas figuras (gráficos, fotos, desenhos ou ilustrações), não usar bordas. 


